

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 1.062 Madrid, miércoles, 9 de noviembre de 1938

LAS PALABRAS Y LOS HECHOS Nuestro Ejército

Son los intereses particulares, que no las incomprendiones, los que nos han perjudicado durante mucho tiempo. Incomprendiones habido muy pocas, por fortuna, y aquellas que hubo fueron eliminadas inmediatamente en la hoguera del heroísmo y a petición de las necesidades generales del pueblo. Pero los intereses particulares se han resistido a sumbir o, por lo menos, a acedirse a las generales convenientes, al interés de todo el antifascismo. De aquí que muchas labores perfectamente comprendidas se han realizado muy mal, y de que frecuentemente haya advertido un irritable divorcio entre los hechos y las palabras.

Cuando nos defendíamos con unidades de milicias, en un par de meses comprendimos todos lo que se podía hacer y lo que se podía superar en ellas. Notamos la necesidad de que su organización interna estuviera a la altura de su espíritu de combate. Y de comprender esto perfectamente surgió, afortunadamente, el intento de consti-

CONTRA EL PROSELITISMO EN EL EJERCITO

Una enérgica nota del jefe y comisario del noveno Cuerpo de Ejército contra las Indiscreciones de la J. S. U.

VALENCIA, 9 (9.30 n.).—El jefe y el comisario del 9.º Cuerpo de Ejército han hecho pública la siguiente nota: "Para que la opinión pública no llegue a sufrir confusión y equívoco ante la frecuente aparición en los periódicos de noticias falsas, mediante las cuales una Organización local—J. S. U.—se atribuye el mérito de trabajar intensamente, por medio de sus afiliados, en la construcción y arreglo de trincheras, refugios, chapolas y nidos para ametralladoras, interesa a la Jefatura y al Comisariado del 9.º Cuerpo de Ejército hacer constar que no son los afiliados a determinada Organización, sino, sencillamente, los soldados, sin distinción de matices ideológicos, bajo la dirección y el mando de sus jefes y comisarios, quienes realizan toda clase de trabajos, rivalizando en entusiasmo y voluntad y al margen por completo de toda tendencia partidista. Por otra parte, no es la J. S. U. la que trabaja en el 9.º Cuerpo de Ejército, de acuerdo con el mando y comisario, sino que son estas autoridades las que, obedeciendo exclusivamente las órdenes del Gobierno de la República, se esfuerzan por dar impulso a los trabajos de fortificación y reparación durante todos los días del año, y no limitándose a una quinena determinada, sin que sea lícito adjudicarse el mérito de esta labor de todos los combatientes en general a un sector antifascista, tan respetable y estimado como los demás. Importa también señalar que, encuadrados dentro de la estructura y organización del Ejército, no hay otros elementos autorizados que los mandos militares para la función específica de la técnica guerrera; el comisario, para el trabajo moral y político entre los soldados, y los oficiales de la cultura, para la lucha contra el analfabetismo y por el mejoramiento de la instrucción entre los combatientes. No es, pues, haber de Clubs de Soldados ni de Consejos de Educación, que no están autorizados por quienes pueden hacerlo, dentro de las unidades militares, porque todo ello induce a lamentable confusión y a sembrar particularismos que las horas democráticas de tan trágica grandeza que está viviendo España aconsejan desestimar de las normas obligadas de una sola y amplia política de Frente Popular al servicio del Gobierno de la República."—Fébus.

VENTAJAS DEL TRABAJO EN COMUN

Hay que fomentar el cultivo de plantas industriales

Vigilar en toda la zona las industrias agropecuarias es una necesidad que nos plantea la guerra. La fertilidad del suelo español pone a nuestro alcance medios magníficos que conviene aprovechar íntegramente en la transformación de algunos productos del campo, que pueden aumentar nuestra riqueza. La lucha de guerra hará huellas en la economía nacional, huellas que serán neutralizadas con un trabajo intenso y bien dirigido. Nuestro optimismo se fundamenta precisamente en las grandes posibilidades agrícolas que nos ofrecen. No hay más que analizar con firmeza y entera confianza los datos que nos pueden rendir. Pensando en nuestra situación geográfica y climatológica se reanuran nuestros recursos. Pero es preciso estudiar las condiciones de nuestra zona, como lo hacen los organismos campesinos de la C. N. T., y aportar a cada comarca los elementos indispensables a nuestros fines. De ahí la necesidad de intensificar el cultivo de las

plantas industriales, lo que se logrará poco a poco merced a los métodos del trabajo en común en todas las provincias. Unificando el esfuerzo, agrupando iniciativas, asociando las tareas del surco a la investigación y a la técnica, se obtiene lo que de otra forma costaría mucho conseguir. El resultado lo refleja fielmente la estadística, que una vez más nos señala las ventajas del sistema colectivo, induciéndonos a perseverar en él para completar la obra redentora comenzada en el campo.

Vamos a examinar brevemente aquellos cultivos cuya producción sirve, o puede servir, de materia prima a las industrias rurales, excepción hecha del vid y el olivo, que por su importancia forman capítulo aparte. Descartado el esparto, que representa un aprovechamiento espontáneo y supone un valor superior a diez millones de pesetas, corresponde el primer lugar de las plantas industriales al cacahuet. Este cultivo, según datos de procedencia oficial, se

ha realizado sobre 8.500 hectáreas, con una producción total que se aproxima a 180.000 quintales métricos, cifras que suponen una pequeña y comprensible reducción sobre las del año 1936. El descenso está bien justificado, en momentos en que decrece el interés por un cultivo que, como el del cacahuet, resta su perjuicio a la de las judías y patatas, tan indispensables hoy para el abastecimiento del Ejército y de la población civil. De todas formas, el valor total de la producción de cacahuet en 1937 se eleva a más de veintidós millones de pesetas, correspondiendo a la provincia de Valencia más de veinte millones, pues la producción en las de Alicante y Castellón es escasa. Este cultivo resultó llamado a ser muy importante después de la guerra, porque ahora se advierte el rendimiento que da el cacahuet como producto alimenticio de primer orden. Sigue en importancia al cacahuet el azúcar, con una superficie total de 7.797 hectáreas.

(Pasa a la página siguiente.)

LAS CONSECUENCIAS DEL PACTO DE MUNICH HITLER EXIGE LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS LUCHA ANTICAPITALISTA

Comienza hoy "El Socialista" su artículo de fondo con estas palabras: "Lee hacia mucha falta a los pobres fasciosos consumar con urgencia su inestabilidad pacífica, en estos momentos, con el fin de no molestar los planes de los enemigos de nuestra libertad e independencia: Chamberlain, Daladier, Mussolini y Hitler."

Observemos que van juntos en la catalogación de enemigos de España los dos dictadores fascistas y los dos jefes de Gobierno de las democracias occidentales, esas democracias con las cuales habíamos de procurar entendernos, según la consigna que se puso en circulación en mayo de 1937.

Esta fecha señaló la preponderancia de los partidarios del "sano optimismo", los que predicaban la necesidad de que no debía armarse a nuestros presuntos amigos, Inglaterra y Francia, de los cuales podíamos esperar con confianza precoces ayudas e imprescindibles apoyos para el triunfo de nuestra causa.

Pues bien; los partidarios del "sano optimismo", cargados de desengaños y decepciones, han creído conveniente enterrar sus esperanzas para dar paso a su encono. El cambio no ha podido ser más radical. Los presuntos amigos son reputados como enemigos. Se acabaron, por lo tanto, los coquetos con los Gobiernos democráticos, de los cuales ya no podemos prometeros ninguna cosa buena.

A nosotros nos cabe la satisfacción de poder decir que la tuvimos y se debía a que nosotros no hacíamos, ni hacemos, distinción alguna entre democracia capitalista y fascismo.

Se planteó mal el problema. Se creyó en la antinomia democracia capitalista y fascismo, y se cevaron los ojos a la realidad auténtica. Para nosotros, el problema era muy distinto: el pueblo español tenía que contar con dos enemigos en el exterior: el fascismo y el capitalismo. Por eso, desde el primer día de nuestros esfuerzos en llevar a la convicción de todos los antifascistas que era excesiva ingenuidad creer que debíamos acomodar nuestra conducta de forma que no nos irritaran recelos y alarmas en las democracias cuya ayuda necesitábamos. Porque de esas democracias, manejadas por el capitalismo, no podíamos esperar nada que fuera aceptable. Ni que decir tiene que hubiéramos preferido equivocarnos; pero los hechos han ido confirmando día tras día nuestro punto de vista.

Hoy, nadie, ni aun los más refractarios al desengaño, confía en la ayuda de fuera. Todos están convencidos de que solo volviéndonos hacia nosotros y buscando recursos en nuestra propia energía podremos salvar estas horas de angustia y asegurar la victoria de nuestra causa. Si eso lo hubiéramos hecho desde el primer día, sin pensar en que pudieran parecer bien o mal a los extraños, firmes en nuestra voluntad de vencer y seguros de la justicia y la razón que nos asisten, muchos sinsabores nos hubiéramos evitado y muy otra, seguramente, sería la faz de la lucha. Por lo pronto, no hubiéramos dado lugar a tener que decirle al pueblo que combate, trabaja y sufre, que Chamberlain y Daladier son tan enemigos de España como Hitler y Mussolini, al cabo de muchos meses de estar adelantando la fusión de que Francia e Inglaterra no podían ponerse de acuerdo con el fascismo y tenían que desear la victoria de la República española por múltiples razones de orden político, militar y económico.

Nuestra conducta de ayer, como la de hoy, no ha de ser otra que la de encorramos en nosotros mismos, pues únicamente de nosotros podemos obtener cuanto es preciso para triunfar. Si colaboramos con las conveniencias y los intereses de las democracias europeas, tanto mejor; pero si no conseguimos nada nos importa, puesto que lo único que vale es la seguridad de conseguir nuestra independencia, nuestra libertad.

Y en esta coyuntura hay que reaccionar también contra esa otra consigna que comienza ya a ser agitada, y que reza: "España, para los españoles." Tengamos cuidado, porque puede ser bandera que trate de pasar contrabando. España ha de ser para los españoles que trabajan, que producen, que luchan por su prosperidad, por su grandeza, por su soberanía, no para aquellos que la demuestran, o que quieren seguir viviendo del privilegio y de la injusticia.

DISCURSO DE CHAMBERLAIN EN LA APERTURA DEL PARLAMENTO

LONDRES, 8.—Esta tarde ha tenido efecto la apertura del Parlamento en su nueva legislatura. Después de la presentación de la respuesta al discurso del Trono, el jefe del Gobierno declaró: "Estoy seguro de que la Cámara se habrá enterado con satisfacción de que el Rey de Rumania y el presidente de la República francesa han sido invitados a visitar Inglaterra." Subrayó, después, la importancia de la visita que harán los Reyes británicos al Canadá y a los Estados Unidos.

Chamberlain anunció que el informe de la Comisión Woodhead sobre Palestina será publicado mañana, con una declaración del Gobierno.

Pasando a ocuparse de la defensa nacional, el primer ministro opinó que no debe reprochárse al Gobierno el haber intentado disuadir las lagunas que se han revelado durante la pasada crisis; pero tampoco quiere que se tenga la impresión de que por tales dificultades reconocidas hayan fracasado todos los planes y toda la política del Gobierno en la materia.

Después de detalles sobre la defensa pasiva, y dice que el Gobierno estudia la reabsorción del paro mediante la creación de nuevas condiciones de trabajo.

Se refiere a los Tratados comerciales firmados o en negociación, y dice que la mejoría de la situación política permite esperar una evolución favorable de la situación económica en el curso del año próximo.

Reconoce la imposibilidad de ejecutar el enorme programa de rearme y emprender, al mismo tiempo, la realización de los vastos proyectos de mejora en los servicios sociales; pero dice que, sin embargo, no se puede pretender que el Gobierno vaya a reducir los actuales créditos para los servicios postales.

Termina expresando la confianza de que este período de gestiones, que será crítico, estará lleno de interés para el Parlamento y será provechoso para el país.—Fabra.

LOS LIBERALES TAMBIEN SE LAMENTAN DE QUE EL DISCURSO DEL REY DE INGLATERRA NO DIGA NADA SOBRE LOS PROBLEMAS VITALES DEL PAIS

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, Sinclair, jefe liberal, declaró que se debía al espíritu de lamentación lo que no dijo nada sobre la cuestión vital actual, es saber si podemos hacer la unidad nacional para aprobar la política extranjera que agrupe, efectivamente, a todo el país.

El jefe liberal protesta contra las palabras de Chamberlain, afirmando que Inglaterra estaba mejor preparada en 1914 que en septiembre último.

Afirma que hay que proteger las libertades de Europa y pregunta qué piensa hacer el Gobierno para proteger las libertades inglesas, aludiendo con esta pregunta a las injerencias de Hitler en la vida y política británica. Pregunta qué pasaría en la Cámara si Chamberlain declarase que se era imposible negociar con Blum o Flandrin, y hasta con el senador americano Cox. Dice que Hitler lanza ataques contra Churchill y Greenwood, ataques reprobados por todos los Partidos.—Fabra.

ATLEE DICE QUE EL DISCURSO DEL REY NO REFLEJA LA GRAVEDAD DE LA SITUACION

LONDRES, 8.—El mayor Atlee entabló esta tarde un debate sobre el texto de la respuesta al discurso del Trono, al que reprocha que no reflejar la gravedad de la si-

tuación ni el tener propuesta alguna de carácter constructivo en el terreno de la política extranjera. Dice que, leyendo el discurso se podría imaginar que el Acuerdo de Munich y el Acuerdo anglo-italiano permiten pensar en una paz duradera y, sin embargo, ahí tenemos la declaración, notable declaración, por cierto, de lord Halifax, admitiendo que la intervención italiana en España se debe a la declaración de Mussolini de la necesidad de que Franco gane la guerra.

El orador pregunta qué ha ocurrido con la Sociedad de Naciones, a la que el discurso del Trono, por la prórroga de las sesiones parlamentarias, alude ampliamente y se extraña también de que el discurso no se haga alusión alguna a las negociaciones comerciales con los Estados Unidos.

LOS LABORISTAS REELIGEN A ATLEE PRESIDENTE DEL GRUPO

LONDRES, 8.—La minoría parlamentaria laborista ha reeligido presidente al mayor Atlee y presidente adjunto a Greenwood.—Fabra.

EL REY RECIBE A PIROW

LONDRES, 8.—El Rey ha recibido en audiencia al ministro surafricano de Defensa, Pirow.—Fabra.

HACIA LA REORGANIZACION DEL CONSEJO DE ESTADO EN FRANCIA

PARIS, 8.—Marchandau ha pronunciado un discurso ante el Consejo de Estado que parece anunciar la reforma de dicho organismo. Declaró que es estrictamente necesario, en ciertos casos, conveniencia de volver al Consejo de Estado su plenitud de poder de tutela sobre las Colectividades públicas. Añadió que en los momentos actuales, se impone un gigantesco esfuerzo en el saneamiento y reorganización económica, y expresó su creencia de que el Consejo de Estado debía estar asociado más intensamente al Consejo Nacional de la Economía.—Fabra.

PROBABLE REUNION MINISTERIAL PARA EXAMINAR LOS PROYECTOS FINANCIEROS

PARIS, 8.—Daladier y Marchandau han conferenciado esta mañana durante cerca de hora y media. Es probable que el sábado se reúna el Consejo de Ministros para examinar los proyectos financieros.—Fabra.

BONNET RECIBE A VARIOS DIPLOMATICOS

PARIS, 8.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido hoy al embajador de Inglaterra, al embajador francés en Varsovia y al ministro de Francia en Praga.—Fabra.

HITLER SE CONGRATULA DE LA AMISTAD CON INGLATERRA Y FRANCIA, PERO LES EXIGE LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS

MUNICH, 9.—Con motivo de la ceremonia anual conmemorativa del ascenso al Poder por los "nazis", Hitler ha pronunciado un discurso sobre política internacional. Comenzó tratando sin el menor respeto la memoria de Wilson, al que calificó irónicamente de gran apóstol. Criticó la división del mundo alemán a raíz de la guerra y declaró que el Extranjero sabe perfectamente, por qué derrama lágrimas sobre el antiguo ideal demócrata alemán. Habló de la política interior de los países democráticos. Manifestó su enemiga para los sectores de oposición parlamentaria en tales democracias, diciendo que las oposiciones de hoy pueden ser el Gobierno de mañana. Sigue diciendo que en los períodos extranjeros lee que los armamentos de aquellas naciones causan gran impresión en Alemania, y afirma que no le impresionan, que el mundo se carga de armas y que el mundo no será el único que desfile por el mundo con el ramo de olivo. Dice que le gustaría poder comprobar que el mundo iba a caminar por la senda de la nueva justicia general del pacifismo, pero por ahora no observa más que un mundo armado y amenazador, lo que no comprende muy bien, pero, tampoco protesta contra ello. Agradece que se ha hecho un esfuerzo para asegurar la paz. Manifestó, al parecer muy serio, que no tiene la pretensión de mezclarse en las cuestiones interiores de los demás países o en su política; que las naciones continúan fieles a sus democracias, si les place; pero nos

otros seguiremos con nuestro nazismo".

Habiendo de las relaciones con Inglaterra y Francia dice que no se oían el deseo de guerra con Alemania. Llana con ironía se refiere a los parlamentarios ingleses no tienen nada que hacer allí, sino en Palestina. Trata con poco respeto a Churchill, Eden y Duff Cooper, llamándoles abogados del Mundo entero. Termina sus palabras expresando su fe en el pueblo alemán.—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA COMENTA EL DISCURSO DEL "FOHRRER"

PARIS, 9.—La Prensa comenta el discurso de Hitler y dice que el dictador alemán se expresa a la página siguiente.)

"Ningún Partido tampoco ha contado, como Izquierda Republicana, con hombres capaces de RE-SISTIR, con la serenidad y la fe puestas en el porvenir, las versecciones de eran objeto."

"No hay otra salida que la de esperar y esperar..."

"No había otras fuerzas que nos quedáramos en el porvenir, las versecciones de eran objeto."

"En los bosques del Castillo de Ibarra, a orillas del Brihuega, en Trilque, los invasores italianos tropezaron con nuestra resistencia. Lister y sus soldados, con la División Nannetti y la XI y XII Brigadas Internacionales, se encargaron de hacer correr a los italianos un respetable número de kilómetros."

"No había otras fuerzas en los combates tan memorables?"

"Quijorna y Villanueva de la Cañada... En la ocupación participan la XIII y XIV Brigadas Internacionales, Villanueva del Páridlo cas en nuestro poder. En la operación unan parte los Batallones "André Marty", "E. Rost", "Garibaldi" y "Drombrais". En los combates, se destacan las Unidades de Modesto, "Campesino", "Durán, Cañón y Cipriano Merá", Cipriano Merá, Menos mal... Para muestra, basta un botón."

"Yo es lo llama y hasta se le implora para que presten su colaboración en determinados organismos."

"Se les busca porque en ellos precisamente se encuentra el espíritu de justicia y la honestidad de conducta que precisa España para su prestigio en el interior y el exterior."

"Y ahora, unos versitos de intelectual: La luna se está llenando, planiplana, planiplana, planiplanoplaneando, y continúa rodando, rodando, rodandorodando."

"Don Juan está en todas las esperanzas; ¡quintas tan rosa entre sus espigas! ¡y tanteando!"

"Don Juan dice a don Juan: —Me voy, don Juan; y ella: —¿Volverás mañana? —Ah!, no, desgraciado, dice don Juan —volveré en seguí y se va, disimulando, ¡dápor si se soltera rana; tantarabancavareando."

"(Es una "Serenata del Diablo", de un diablo de lengua expedida, original de José Bergamín, publicada en su libro "Ethemio que hué", "bien puede dejar una serenata. Lo ató al Mundo "Biblioteca Nueva")."

"No hay en nuestro país ningún Partido político, ningún organismo que haya sufrido más descalabros y más persecuciones que Izquierda Republicana"

"Izquierda Republicana ha pasado desde las últimas elecciones hasta hoy unos meses de singular amargura."

"La luna dice a don Juan: —Me voy, don Juan; y ella: —¿Volverás mañana? —Ah!, no, desgraciado, dice don Juan —volveré en seguí y se va, disimulando, ¡dápor si se soltera rana; tantarabancavareando."

NATURALEZA DEL HEROE Corazón y Voluntad

El dogal de hierro del fascismo no se hizo para el cuello de Madrid, porque Madrid no es sólo una cabeza que piensa, sino también un corazón que siente. A lo pueblos, cuya psicología es semejante a la del hombre, no les basta, para alcanzar las sublimes cumbres de la ejemplaridad, con tener grandes ideas; es necesario que sus hechos alcancen esa misma grandeza. Y ello es imposible si no son capaces de sentir y pensar con la misma intensidad. Si las ideas quedan relegadas a las zonas frías del cerebro, y no bajan al corazón, para que su sangre las caliente y vivifique, el cuello del hombre, como el de los pueblos, se rendirá fácilmente al dogal de la esclavitud.

De nada sirve que la idea de libertad anide en nuestra mente, si nuestra voluntad de defenderla no se apoya en nuestro corazón; o lo que es lo mismo; no está en nuestra sangre. Por eso hemos dicho que Madrid, el día 7 de noviembre del 36, fue todo corazón; y por eso su cabeza pudo erigirse tan alta; tan alta, que intuitivamente se aduegaron hacia ella las garras fascistas, para poder alcanzarla. No se doblegó entonces; no se doblegará jamás.

A través de la historia del progreso humano, vemos que las ideas iluminan los hechos; pero que las ideas no bastan a producirlos; es la personalidad de quienes las propagan, su carácter, la fuerza de su ejemplo, lo que mueve al Mundo y lo empesa en su marcha ascendente hacia su perfección. Jesús y sus discípulos no significaban nada frente a los filósofos griegos, como hombres de ideas, cuando empezaron a predicar sus doctrinas por el Mundo; pudieron aquellos incluso sonreírse a los ojos de la ignorancia de los nuevos apóstoles; pero éstos lograron hacer sentir a los hombres su misma fe y oponer al cesarismo romano una fuerza capaz de minar sus cimientos. El secreto era éste: los propagadores de la nueva moral que reivindicaba la condición humana del es-

clavo, sabían morir por su causa. El ejemplo de sus vidas era como un fuego que se propagaba a su alrededor; y era su sangre, no sus ideas, la que redimiría a los humildes.

Fué la sangre del pueblo de Madrid la que hace dos años, en estos mismos días, redimió a España de la afrenta de la esclavitud. Cada uno de sus defensores fué como un apóstol de la nueva fe, y la imagen simbólica que se mostró a los ojos del Mundo como un ejemplo impecable, la ciudad martirizada y triunfante: Madrid. Quien pudiera grabar su nombre junto al de ella en el cielo de la inmortalidad, había de tener su misma contextura; ser, como ella, un corazón al servicio de una idea. No, no fué un hecho casual el que unió al nombre de Madrid el de Buenaventura Durruti.

El mismo día en que el corazón de la capital de España henchía su pecho con un palpitar heroico, en el pecho de Durruti se ensanchaba también un corazón, para oponerle, como muralla infranqueable, al fascismo, en Barcelona, donde le encontró la traición. Desde el 18 de julio al 7 de noviembre, Madrid y él se buscaban a través de las tierras de España que los separaban, y que él venía liberando con sus hombres, que ardían en su mismo fuego. Tenían forzosamente que encontrarse en las horas de mayor peligro, en el instante decisivo para su porvenir y para la Historia.

No era Buenaventura Durruti un caudillo militar, sino un apóstol de la nueva fe, por la que morían los hombres libres; por eso Madrid le reconocía como algo suyo, y la ciudad toda le abría sus brazos para estrecharlo contra su pecho; juntos los dos corazones, hasta sentirse uno sólo. La noticia de su llegada recorrió todos los ámbitos de la ciudad, estremeciendo las vértebras de los parapetos improvisados con un temblor ilusionado: "¡Ha venido Durruti!" "¡Ha venido Durruti!"

Valentín DE PEDRO

"UN AÑO CON QUEIPO"

Acta de acusación del fascismo en Andalucía

Por ANTONIO BAHAMONDE SANCHEZ DE CASTRO
Delegado de Propaganda de la Segunda División fascista hasta enero de 1938.

(Continuación.)

Visitó la catedral. Queipo decía que la habían convertido en cuartel, sirviendo los altares de peseros, que se habían llevado todo lo que había de valor. La encontró intacta, sin el más pequeño deterioro.
Fui a ver los destrozos causados por los marxistas. De la calle Laros, la mejor de Málaga, no quedan en pie más que diez o doce edificios. Manzanas enteras están destruidas; se ven algunas casas encalaminadas por el fuego. Seguí por otras calles céntricas. Todo estaba intacto: el comercio, abierto; los negocios funcionando; en todo el centro no pude ver más destrozos que los de la calle Laros y unas cuantas casas a la izquierda del muelle.
Visitó al gobernador civil, García Alted. Hablóme del objeto de mi viaje. Me dijo lo muy querido que era en Málaga el general. Le pregunté qué destrozos habían hecho los "rojos". Me contestó que, a más de los que yo había visto, en la Caleta habían hecho de las suyas, fui a la Caleta. En efecto, una veintena de hoteles estaban destruidos. En diferentes sitios veía diez o doce edificios más en ruinas. Málaga es una ciudad de dieciséis mil habitantes. Su destrucción por los "rojos" y toda la intensísima campaña realizada en torno de ella se redujo a esto. Málaga "rojo" era bombardeada constantemente por la aviación nacional. Aclaré quienes causaron estos destrozos. Las autoridades los atribuyen a los "rojos" en su totalidad. La realidad es que los destrozos que pudo cometer el pueblo incontrolado se acrecentaron con los continuos bombardeos hechos por los italianos.

a la División. El predominio de Falange es absoluto. Los marinos italianos se ven por la ciudad constantemente. En el puerto, siempre hay barcos italianos, con bandera bicolor. El predominio de Italia está tan en el ambiente, que lo ve todo el que visita la ciudad.
Se ve en todas partes la huella de sus "libertadores". No cabe duda que tenían gran interés en que todos nos enterásemos de que habían sido ellos los que habían restaurado la ciudad. Por todas partes, en edificios oficiales, en las casas particulares, en todas las calles, se veían diez metros sin encontrarse con las palabras "Duce, Duce", y a Mussolini reproducido en gran tamaño, por un procedimiento, torbellino, resistente a las inclemencias del tiempo.
Los barrios presentan un aspecto desolador. Casas deshabitadas. Muy pocas personas, mujeres en su mayoría, con el espanto reflejado en la cara, transitan de prisa por las calles.
En el barrio del Perchel, denominado antes del movimiento el barrio rojo, por haber en él muchos obreros, entraron los italianos sin lucha ni resistencia; viose, con muchas mujeres, matándose después. Montero, el jefe de Falange, me refirió estos hechos.

(Continuará.)

VENTAJAS DEL TRABAJO EN COMUNIDAD

(Viene de la página anterior.)
contra 6.884 en 1938. Esto supone una reacción considerable, ya que, según la estadística, la superficie destinada a azafrán veía decreciendo rápidamente desde 1932, que fue un año prodigioso. El incremento tomado únicamente por el cultivo del azafrán es más estimable si separamos en el gran volumen de divisas que proporciona la exportación de este producto, del que pudo prescindirse casi en absoluto en el interior, para destinar la cosecha a los mercados extranjeros. Por desgracia, las condiciones climatológicas del año que comentamos no han sido favorables, y la producción total sólo ha ascendido a poco más de 600.000 quintales métricos, con elevación de menor cuantía que la registrada en la superficie de siembra, pero que de todas formas representa un 7,38 por 100 sobre la cosecha de 1935. Y su valor llega a los veintinueve millones.
En cuanto a la remolacha azucarera, que en condiciones normales es el cultivo de carácter industrial que alcanza en España gran importancia, ha decrecido en 1937, pues de una parte la circunstancia de estar la mayoría de las fábricas de azúcar fuera de la zona leal, y por otra las dificultades de transporte y de aprovisionamiento en materias primas, así como la escasez de pienso en algunas comarcas, que ha obligado a los campesinos a utilizar la remolacha para el ganado antes de su completa madurez, son motivos que han determinado: primero, una reducción en el cultivo, y después, una pequeña producción unitaria, lo que se tradujo en que sólo se cultivasen 5.703 hectáreas, con una producción total que se aproxima a los 900.000 quintales métricos, cuyo valor sobrepasa los nueve millones de pesetas.
La superficie destinada a piñonero para plantación fue en 1937 de 3.858 hectáreas, contra 3.967 en el año anterior. Ello obedece a las necesidades de productos alimenticios, determinadas por la guerra, han constituido alguna cantidad de piñonero en forma directa, destinado, se parte de la superficie a otros cultivos. Se han logrado, no obstante, unos 37.000 quintales métricos con un valor superior a veintidós millones de pesetas. En cambio, la superficie dedicada a las plantas textiles—lino y cáñamo—ha aumentado bastante, especialmente el cáñamo, que se sembró un 27,59 por 100 más que en el año anterior, obteniéndose un aumento de producción del 32,59 por 100. El valor total de estas plantas asciende a más que quince millones de pesetas. Existen también otras plantas, como la caña de azúcar, cuyo cultivo está localizado en Almería; la morera, mimbrera, anís, cominos, zumague y fabuco, cuya producción supone algunos millones de pesetas y se intenta intensificar en la medida que permitan las circunstancias. Todo ello abre nuevos horizontes a la economía del país.

Se ha reunido, bajo la presidencia del compañero Melchor Rodríguez, representante de la F. A. I. en el Consejo Municipal, el Consejo de Administración del Mercado Central de Aves, Caza y Huevos.
Asistieron todos los delegados y se aprobó el Reglamento y el que ha de regirse en lo sucesivo tan importante servicio municipal.
Esta noche, a las diez, la Delegación en Madrid del Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha organizado, con la colaboración de la orquesta de la 33 División, un concierto dedicado al pueblo madrileño en el segundo aniversario de la gloriosa gesta del 7 de noviembre.
La Cruz Roja Española sostiene todos los servicios, como, asimismo, los repartos gratuitos de víveres a la población civil por los donativos voluntarios que recibe.
Un medio de incrementar estos donativos, aunque sea de una manera muy modesta, es que en la Cruz Roja pida algún servicio o solicitando alimentos, medicamentos, ropas, etcétera, pague en la carta (no en el sobre) sellos de la institución, de diez o de veinticinco céntimos, que se hallan a la

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

En la zona del Segre fueron rechazados los contraataques del enemigo FUERTE PRESION DE LAS FUERZAS DE LA INVASION EN EL SECTOR DEL EBRO

“Ejército de Tierra. ESTE.—En la zona del Segre las fuerzas españolas se han dedicado a la consolidación y limpieza de la zona conquistada, rechazando totalmente algunos contraataques enemigos sobre la misma. Entre los prisioneros capturados, cuyo número rebasa el de 650, figura un jefe de media brigada y otros muchos jefes y oficiales. También ha proseguido la recogida de abundante material de todas clases: cañones, ametralladoras, morteros, fusiles, un camión cargado de bombas, gran número de municiones y vehículos.
En el sector del Ebro ha continuado la intensa presión de las fuerzas al servicio de la invasión, que consiguieron ligeros avances, a costa de gran número de bajas, en la zona de Mora. Nuestra artillería ha tenido una importante concentración de fuerzas y tanques, dispersándose, después de destruir tres trincheras italianas. La aviación republicana ha realizado varios eficaces servicios de bombardeo de líneas y concentraciones enemigas en los sectores del Ebro y del Segre. Nuestros “cazas” sorprendieron y derribaron en combate uno de los aparatos alemanes.
LEVANTE.—En la operación realizada ayer por las tropas españolas en el sector de la costa, se capturaron más de cien prisioneros, recogiendo abundante material de guerra abundante y vario.
En los demás frentes, sin noticias de interés.”

La aviación italo-germana bombardeó Denia, Almería, Sagunto y Valencia

“Aviación.—Durante la noche última y jornada de hoy la aviación italo-germana bombardeó Denia, Almería, Sagunto y Valencia, destruyendo viviendas y causando víctimas.”

Las consecuencias del Pacto de Munich

(Viene de la página anterior.)
En Extremo Oriente y aquélla está dispuesta a respetarla. A cambio de ello, el Japón aceptaría las aportaciones del capital extranjero para el rearmamiento de China.—Fabra.
LOS PRIMEROS RESULTADOS DE LAS ELECCIONES CELEBRADAS EN NUEVA YORK
NUEVA YORK, 9.—Según datos publicados a las cuatro y media de la madrugada van elegidos seis gobernadores demócratas de 32 vacantes; siete senadores demócratas de 35 vacantes y 16 republicanos de los 42 miembros de la Cámara de representantes.—Fabra.
LEHMANN, REELEGIIDO
NUEVA YORK, 9.—El señor Lehmann ha sido reelegido gobernador de Nueva York.—Fabra.
DETALLES DEL DESARROLLO DE LA VOTACION
NUEVA YORK, 9.—Durante las elecciones de ayer se registraron algunos incidentes y casos curiosos.
En Portland (Oregon) falló el voto de una máquina que se anuló. Los votos se declararon válidos.
En Williamston (Virginiá) varios enfermos fueron autorizados a votar por teléfono.
En un distrito de Nueva York donde no hay más que fábricas y

POR TIERRAS DEL JARAMA A LA CUESTA DE LA REINA SE LLAMA EL CEMENTERIO DE MOHAMED

Por MAURO BAJATIERRA

He vuelto a pegar un salto enorme de cientos de kilómetros: he venido a las tierras del Jarama; quería yo ver cómo se portaban mis paisanos en esta nueva intentona fasciosa.
Un comandante, profesor de la Escuela Militar, muy amigo mío, me invita a ir con él a visitar los sitios de combate.
Llegamos.
Por aquí, nada: todo está tan vigilado que no hay posibilidad de descuido.
En Jarama empleo a encontrar amigos: “desfascados”, artilleros, etapas, todos me saludan recordando, ¡ay!, tiempos buenos, que no volverán.
Yo tengo deseos de llegar no puedo remediarlo, me atrae el “tomate”, y estas tierras lo producen y lo “dan” estupendamente. Los amigos que hemos encontrado nos acompañan a una cota de 500 metros, y desde ella vemos perfectamente lo que va a ocurrir por “X”, y la zona que van a llevar los “terceros” que “zanudos” por “C”.

La artillería nuestra empieza a zumbar. Yo me meto en la boca la consabida ramita para mordérmela y evitar que los cañones, disparados a diez metros, me revienten los oídos. El telémetro nos pone las ocurrencias a cincuenta metros de nuestros ojos, pero no lo estimado. A mí, el “tomate” dado con los cañones a cuatro kilómetros de distancia no me gusta; lo prefiero dado con “cuchara” y con las “chocolateras”: es más “tomate”, y el enemigo se lo traga con “pellejo” y todo.
Se lo digo a mi amigo el comandante, y éste, que me conoce desde hace años, se ríe; pero luego convence.
A la media hora estamos casi, casi, en el “fregado”; dejamos el coche y echamos a pie por una vaguada que trae agua, y cuando he recordado, me encuentro prendido entre las ramas de las zarzamas, metido en el agua, como un sencillo cordero cogido por sus janas.
Me desprendo, y pasando el arroyo, caminamos

allos estaría yo como el pez en el agua, aunque corriera el peligro de ser “pescado”; pero haría el “tomate” a la mano con todo su “zum” y tan “rojo”.
Nos sentimos espectadores de un “tendido de los aserradores” que nos han proporcionado. Nunca había visto un combate con el telémetro, ni lo había pensado tan bien como éste. Desde lejos. Así, de gusto, aunque con gran obuses cerca.
Nuestra artillería hace estruendo sus obuses, destrozando la retaguardia fasciosa. El humo de las explosiones nos impide ver los efectos hasta pasados unos segundos.
El comandante profesor me entusiasma viendo el ojo ciego de la artillería.
—¡Che!—me dice—. Esto es “tomate”. Son “tomatazos”. Nuestra artillería ha hecho materialmente a los moros que ocupan la vanguardia fascista; el ataque cuerpo a cuerpo de nuestros muchachos es acoroso; debe dejar turbulento al enemigo el ver el coraje del Ejército del Pueblo.
He visto y oído verdaderos actos de heroísmo y he hablado con algunos de los héroes; por esto queda para otros crónicas porque, al no, necesitaría un libro.
Vaya mi felicitación para el jefe del Cuerpo de Ejército y para sus valientes muchachos.

Reunión extraordinaria de la Delegación del Comité Provincial de la F. A. I. de la zona Centro-Sur
VALENCIA.—Con motivo del regreso de los delegados asistentes al Pleno Nacional del Movimiento Libertario, ha celebrado reunión extraordinaria la Delegación del Comité Provincial de la F. A. I. de la zona Centro-Sur. El secretario accidental informó ampliamente de su gestión durante la estancia en Barcelona de los delegados en los diversos aspectos de la vida política, militar y social, siendo aprobadas sus gestiones por unanimidad. Los delegados dieron una ligera información del Pleno Libertario y gloriosos los acuerdos adoptados, que en posteriores reuniones se estudiarán con mayor minuciosidad, con el fin de llevarlos a la práctica con toda coherencia. Se acordó trasladar la secretaría del Comité a todos los afiliados de la F. A. I., combatientes, y un estudio a todos los trabajadores revolucionarios.—Febus.
LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL
Una retribución de 4.500 pesetas a los empleados administrativos que no la perciban actualmente
Esta mañana celebró sesión la Comisión permanente del Consejo Provincial.
En el orden del día figuraba un dictamen de la Comisión de Gobierno Interior confirmando en sus cargos de auxiliares taquígrafos y de la Corporación a varias
alumnos de los Colegios de la zona, y otro asignando con carácter de interino y con efectos desde febrero de octubre la retribución de 4.500 pesetas anuales a personal fijo o eventual administrativo que no lo perciba actualmente.
Asimismo fueron aprobados otros dictámenes de las Comisiones de Cultura.
El compañero Moreno, en nombre de la minoría confederal, hizo uso de la palabra para expresar su satisfacción por la aprobación del dictamen sobre la retribución de 4.500 pesetas a los empleados administrativos, según se pedía en la moción sugerida por el compañero Isidro Martínez Barrio, también de la minoría confederal, y firmada por la Presidencia. Las otras minorías también expresaron su satisfacción por el acuerdo.
Inmediatamente después se levantó la sesión.

Reunión del Comité de la Federación Regional de Sanidad e Higiene del Centro
Convocamos a un Pleno Regional que ha de celebrarse en Madrid el día 15 y siguientes del presente mes de noviembre, y que tendrá lugar en nuestro domicilio social (plaza de Colón, 2), en donde ha de discutirse el siguiente orden del día:
1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
2.º Revisión de credenciales y lectura del acta anterior.
3.º Informe del Comité Regional.
4.º Examen analítico de la labor realizada por los compañeros de esta Federación que tienen cargos oficiales.
5.º Plan a desarrollar en materia de Sanidad para el futuro.
6.º Convención o no de crear el Subcomité Nacional. Caso afirmativo, organización y residencia del mismo.
7.º Orientación de la economía de nuestra Federación.
8.º Asuntos generales.
Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los compañeros acudir puntualmente.—Por el Comité Regional de Sanidad e Higiene, El secretario, VED CARTELERAS

Federación Regional de la Industria y Madera REGION CENTRO
Se convoca a las Provincias y Sindicatos Unidos de la Industria de Construcción y Madera, como asimismo a las Secciones de dicha Industria que haya constituidas en los Sindicatos de Oficios Varios, a un Pleno Regional de la Industria de Construcción y Madera, que se celebrará en Madrid, a las diez de la mañana del día 20 de noviembre de 1939, y sucesivos, en el domicilio social de esta Federación, Calle de València, 70, con el siguiente Orden del día:
1.º Nombramiento de Mesa de discusión y revisión de credenciales.
2.º Lectura del acta del Pleno anterior.
3.º Informe del Comité.
4.º Nombramiento de Comisión revisora de cuentas.
5.º Ratificación o rectificación de los acuerdos del último Pleno.
6.º Normas a seguir para el mejor cumplimiento de los acuerdos del Pleno ampliado de carácter económico celebrado en València.
a) Si es conveniente, en los momentos actuales, la constitución de los Comités técnico-administrativos del centro de producción, sección, rama industrial, local, zona, etc? Caso afirmativo, forma de nombrarlos.
b) Nombramiento del Consejo técnico-administrativo de la Federación.
7.º Nombramiento de cargos.
8.º Asuntos generales.
Dada la importancia de los asuntos a tratar para el buen desenvolvimiento de la industria, rogamos a todos los Organizaciones afectadas lo traten con el máximo cariño y manden Delegaciones a este magnífico Pleno.—Por la Federación Regional de la Industria, el Comité.

F. I. J. L.
Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid
Todos los afiliados a las Juventudes Libertarias del Sindicato de Sanidad e Higiene quedan convocados a la Asamblea general que se celebrará el jueves día 10, a las seis de la tarde, en el domicilio social de esta Federación Local (Calle de Gasca, 95), para tratar asuntos relacionados con la marcha orgánica de dichas Juventudes. Encomendamos la asistencia de todos y la más estricta puntualidad.
Por la Federación Local, El Secretario Sindical.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria SUBSECCION DE MADRID
Continuación de curso de conferencias organizado por esta Subsección de Madrid, el jueves día 10 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de nuestro domicilio social, calle de la Flora, núm. 1, un militante de esta Federación disertará sobre el tema siguiente: “Los anarquistas en la teoría, en la práctica y la responsabilidad en la guerra y en la Revolución española”.—El Comité.

Teatro Fuencarral
Ordinaria función homenaje a los autores del madrileñísimo sainete
Los Amos del Barrio
Gran acto de concierto por las más eminentes figuras del arte lírico y de las variedades. VED CARTELERAS

Cádiz la famosísima zarzuela de CAUECA Y VALVERDE, inspirada en el “Ejército Nacional” de igual título, del inmortal G. DIEZ, se representará el VIERNES, 11, en Pardiñas con caracteres de verdadero estreno por su inmejorable reparto y brillante presentación
Cádiz el episodio enaltecedor del indomable espíritu de independencia español, VIERNES, 11, en Pardiñas con caracteres de verdadero estreno por su inmejorable reparto y brillante presentación

WOLFGANGSPRITZ

Se ha reunido, bajo la presidencia del compañero Melchor Rodríguez, representante de la F. A. I. en el Consejo Municipal, el Consejo de Administración del Mercado Central de Aves, Caza y Huevos.
Asistieron todos los delegados y se aprobó el Reglamento y el que ha de regirse en lo sucesivo tan importante servicio municipal.
Esta noche, a las diez, la Delegación en Madrid del Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha organizado, con la colaboración de la orquesta de la 33 División, un concierto dedicado al pueblo madrileño en el segundo aniversario de la gloriosa gesta del 7 de noviembre.
La Cruz Roja Española sostiene todos los servicios, como, asimismo, los repartos gratuitos de víveres a la población civil por los donativos voluntarios que recibe.
Un medio de incrementar estos donativos, aunque sea de una manera muy modesta, es que en la Cruz Roja pida algún servicio o solicitando alimentos, medicamentos, ropas, etcétera, pague en la carta (no en el sobre) sellos de la institución, de diez o de veinticinco céntimos, que se hallan a la

PROXIMAMENTE

Reaparecerá en Madrid el semanario "MUTILADO"

órgano Nacional de la Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra

YULCAIN

TU RELOJ C O P P E L FUENCARRAL, 15

LA CASA DEL DURO

CAMISERIA Y NOVEDADES Carrera de San Jerónimo, 12